

Кирилл Мазуров. Партизанская тактика



Глава республики виртуозно уклонялся от выполнения указаний свыше, если считал их бесполезными для БССР

1964 год. Первый секретарь ЦК КПСС Никита Хрущев отправился в отпуск в Беловежскую пущу. По долгу службы и протокола к нему приехал первый секретарь ЦК КПБ Кирилл Мазуров. Возникла дискуссия. Спорили о системе управления народным хозяйством. Никита Сергеевич предлагал все изменить. Ликвидировать в Белоруссии министерства и создать совнархозы (органы самоуправления народным хозяйством), как это сделали во многих регионах от Алтая до Магадана. Основной смысл предложения — селом будут руководить одни партийные

организации, а промышленностью — другие. Мазуров возражал. В качестве последнего аргумента спросил: «А вы Ленина-то помните? Он всегда выступал за единство партии. А вы предлагаете разобщение». Это стало последней каплей. Хрущев вскипел: «Ты меня еще и учить будешь! Разговаривать не о чем. Я уезжаю немедленно». В Москве у поезда сказал встречавшим его руководителям, что недоволен главой Белоруссии и надо думать о замене. Состояние экономики БССР на общем фоне выглядело успешным. Сельское хозяйство не было дотацион-

ным в отличие от большинства республик. Все понимали: немалая заслуга в этом Мазурова.

В первой половине октября 1964-го ждали высокую московскую комиссию, в результате которой предполагалось снять Кирилла Трофимовича с поста. В один из дней утром к зданию ЦК КПБ подъехала машина с фельдшером спецслужбы. Мазурову вручили скрепленный печатями пакет. Ему предписывалось срочно явиться в Москву на внеочередное заседание политбюро ЦК КПСС. Первый секретарь ЦК КПБ был уверен: вызывают, чтобы сообщить о его отставке.

Первые рокировки

Кирилл Трофимович Мазуров родился 23 марта 1914 года в деревне Рудня-Прибытковская недалеко от Гомеля. Самое яркое подростковое воспоминание — коллективизация. В 1930-м пришлось сдать в колхоз единственную в семье буренку. Мать горевала. Через некоторое время крестьянам разрешили иметь скот на приусадебных участках. В хлев вернули телку из приплода ранее отобранной Красули.

В 1933 году молодой человек окончил Гомельский автодорожный техникум. После службы в армии пошел по комсомольской линии. К июню 1941-го возглавлял Брестский обком ЛКСМБ. После 22 июня помогал выводить женщин и детей, раненых солдат и офицеров из окружения. Участвовал в боях за Брест. С выжившими ушел на восток страны. Однако в 1942-м вернулся в оккупированную Белоруссию как представитель Центрального штаба партизанского движения в звании подполковника. До конца 1943 года служил в партизанских соединениях, в том числе и в Минском районе.

После Победы, подлечившись от ранений, 31-летний Мазуров возглавил республиканский комсомол. Главная забота — поскорее восстановить столицу. Собирали по селам тысячи подросших и вернувшихся с фронта ребят. Они с удовольствием ехали в город на строительст-

во автомобильного, тракторного заводов. Жили в пригороде в военных палатках. Спустя время стали полноправными минчанами и составили немалую часть жителей Сталинского (Заводского) района. В 1947-м Мазуров перешел в аппарат ЦК КП(б) Белоруссии. К 1953 году руководил Минским горкомом партии.

После смерти Сталина в марте на очередном пленуме ЦК КПСС обсуждали изменения в руководстве республик. Берия резко выступил против первого секретаря ЦК КПБ Николая Патоличева. Кирилл Трофимович, узнав об этом, предложил на местном уровне собрать членов ЦК КПБ и секретарей обкомов. На совещании сделали вывод: освобождать Патоличева не за что. Если виновны, то убирать с должностей надо всех. Протокол собрания отправили в Москву, где развели руками. Берию вскоре арестовали, а Мазурова утвердили на должность председателя Совета Министров Белорусской ССР. Выступить против центра, особенно против Берии, казалось сродни самоубийству. Хрущев запомнил этого смелого «партизана», как он его называл. Через три года Кирилл Трофимович возглавил республику вместо Патоличева, уехавшего на повышение в Москву.



*С полным текстом документа
можно ознакомиться в здании
библиотеки*